
เจาะขอสอบคณิตสาสตรทั่วไป

1.  เลข  2  จํานวนรวมกันเทากับ  40  ผลตางเทากับ  2  เลขจํานวนนอยเทากับเทาไร
ก.  17 ข.  19
ค.  21 ง.  23

2. เลข  2  จํานวนรวมกันเทากับ  76  ผลตางเทากับ  8  เลขจํานวนมากเทากับเทาไร
ก.  12 ข.  24
ค.  36 ง.  42

3. นายเอกมีเปดและแมวอยูในบานรวมกัน  50  ตัว  ถานับขารวมกันจะได  130  ขา  อยากทราบวา
นายเอกมีแมวอยูกี่ตัว
ก.  13 ข.  15
ค.  23 ง.  31

4. นกเขากับสุนัข  ถานับขารวมกันปรากฏวาเทากันพอดี  ถานับหัวได  27  หัว  จะมีนกเขาอยูกี่ตัว
ก.  13 ข.  15
ค.  18 ง.  21

5. นักเรียนโรงเรียนบานทองถิ่น  มี  25  คน  ในวันปดภาคเรียนทุกคนตางมอบของขวัญใหกันและกัน
จะมีของขวัญทั้งหมดกี่ชิ้น
ก.  280 ข.  340
ค.  600 ง.  700

6. ในวันข้ึนปใหม  บริษัท  ก. มอบบัตรอวยพรใหกันและกัน  เมื่อนับบัตรอวยพรแลวมีทั้งหมด 132 ใบ
อยากทราบวามีพนักงานกี่คน
ก.  9 ข.  12
ค.  15 ง.  18

7. ถนนสายหนึ่งยาว  40  กิโลเมตร  และปกเสาไฟฟา  2  ขางทางใหหางกันตนละ  500  เมตร
จะตองใชเสาไฟฟาทั้งหมดกี่ตน
ก.  76 ข.  98
ค.  81 ง.  162



8. ในการรับนองใหม  50  คน  ทุกคนตางสัมผัสมือซ่ึงกันและกัน  อยากทราบวาจะมีการสัมผัสมือกัน
ทั้งหมดกี่คร้ัง
ก.  2,500 ข.  250
ค.  1,225 ง.  1,378

9. นักฟุตบอลขางละ  11  คน  สัมผัสมือกันทุกคน  จะมีกี่สัมผัสมือทั้งหมดก่ีคร้ัง
ก.  98 ข.  121
ค.  136 ง.  144

10. นักดนตรี  2  วง  ฝายละเทาๆ กัน  แตละคนของทั้งสองฝายสัมผัสมือกับอีกฝายหนึ่งทุกคน  ถานับ
แลวได  256  คร้ัง  จะมีนักดนตรีทั้งหมดกี่คน
ก.  18 ข.  24
ค.  32 ง.  48

11. ตองการลอมร้ัวสนามฟุตบอลซ่ึงเปนรูปส่ีเหล่ียมผืนผา  กวาง  10  เมตร  ยาว  36  เมตร  โดย
ปกเสาตนละ  2  เมตร  จะใชเสาทั้งหมดก่ีตน
ก.  24 ข.  37
ค.  46 ง.  52

12. ปกเสาเปนรูปวงกลม  ยาว  400  เมตร  ปกเสาหางตนละ  5  เมตร  จะตองใชเสาท้ังหมดกี่ตน
ก.  81 ข.  60
ค.  20 ง.  80

13. ก,  ข,  และ  ค  ลงทุนในอัตรา  3 : 5 : 6  เมื่อแบงกําไร  ปรากฏวา  ข  ไดสวนแบง  1,500  บาท
อยากทราบวา  ค  ไดสวนแบงมากกวา  ก  จํานวนเทาไร
ก.  800 ข.  900
ค.  1,100 ง.  1,200

14. ก,  ข,  และ  ค  รวมหุนกันลงทุนในอัตรา  1 : 2 : 4  ตามลําดับ  ถา  ก  ลงทุน  1,200  บาท
อยากทราบวา  ค  จะลงทุนมากกวา  ข  เทาไร
ก.  900 ข.  1,800
ค.  2,400 ง.  2,800

15. เลข  3  จํานวน  รวมกันได  4,000  จํานวนที่หนึ่ง = 600  จํานวนที่สองมี  7  สวน  ถาจํานวนที่สาม
เทากับจํานวนที่หนึ่งกับจํานวนที่สองรวมกัน  อยากทราบวาจํานวนที่สองเทากับเทาไร
ก.  800 ข.  1,000
ค.  1,400 ง.  2,400



เฉลยขอสอบคณิตสาสตรทั่วไป

1.  ข.  19
2. ง.  42
3. ข.  15
4. ค.  18
5. ค.  600
6. ข.  12
7. ง.  162
8. ค.  1,225
9. ข.  121
10. ค.  32
11. ค.  46
12. ง.  80
13. ข.  900
14. ค.  2,400
15. ค.  1,400



คณิตศาสตรทั่วไป

1. หลักคิดเกี่ยวกับขาของสัตว  เมื่อกําหนดใหสัตวมีอยางละเทาๆ กัน

จํานวนขาทั้งหมด
สูตร   จํานวนสัตวมีชนิดละ     =

ผลรวมของจํานวนขาของสัตวอยางละ 1 ตัว

ตัวอยาง  ไก,เปด,แมว  และวัว  มีอยางละเทาๆ กัน  นับรวมขาได  216  ขา  อยากทราบวามีเปดกี่ตัว

จํานวนขา =   2 + 2 + 4 + 4 = 12
216

                         สูตร      =
12

   =    18    ตัว

มีเปด =    18 ตัว

2. หลักคิดเกี่ยวกับขาของสัตว  2  ชนิด  โดยเปรียบเทียบจํานวนขากัน

ตัวอยาง  นกกับแมว  เมื่อนับขาปรากฏวา ขานกนอยกวาขาแมว 8 ขา  ถามีแมว 12 ตัว  จะมีนกกี่ตัว

แมว  12  ตัว =  12 x 4 =  48 ขา

นก =  48 - 8   ขา =  40 ขา
40

นก =
2

=  20 ตัว

1.  การคํานวณเกี่ยวกับขาและหัวของสัตว



1.  ระยะทางเปนเสนตรง สูตร

ตัวอยาง  ปกเสายาว  12  เมตร  และระยะหางของเสาเทากับ  4  เมตร  ตองใชเสาทั้งหมดกี่ตน

2.  ระยะทางเปนทางโคง , กลม  หรือเสนตรงแตปลายตอกัน

สูตร

ตัวอยาง  สนามยาว  600  เมตร  ปกเสาหางกันตนละ  30  เมตร  จะตองปกเสากี่ตน

1.  การแจกบัตรอวยพร
สูตร   N  =  จํานวนคน

ตัวอยาง 1  ผูอบรมสัมมนา 20 คน แจกบัตรอวยพรใหกันและกัน  อยากทราบวาจะตองใชทั้งหมดกี่ใบ
= 20 (20 - 1)
= 20 x 19 =   380   ใบ

ระยะทางทั้งหมด
จํานวนเสา    = ระยะหางระหวางเสา +   1

12
สูตร     =

4
 +  1      =   4    ตน

ระยะทางทั้งหมด
จํานวนเสา    = ระยะหางระหวางเสา

600
สูตร     =

30
 =   20    ตน

จํานวนบัตร    =    N (N - 1)

3.  การแจกบัตรอวยพรและการสัมผัสมือ

2.  การคํานวณระยะหางระหวางเสา , จํานวนเสา



www.thailocalmeet.com ชุมชนของคนทองถิ่น
ตัวอยาง 2  ในการอบรมสัมมนา  มีบัตรอวยพรซึ่งแจกใหกันและกัน  รวมแลว  380  ใบ  อยากทราบวา

     มีผูรวมอบรมสัมมนาจํานวนกี่คน
บัตรอวยพร  380  ใบ      380 =   N (N - 1)

     380 =   N² - N
(N² - N) - 380 =   0

แทนคา  N  (20² - 20) - 380 =   0

2.  การสัมผัสมือ
1.  ประเภทสัมผัสมือซ่ึงกันและกันทุกคน

ตัวอยาง   มีคณะวิชาเขารวมประชุม 30 คน  แลวสัมผัสมือซ่ึงกันและกัน  อยากถามวา  มีการสัมผัสมือ
  กี่คร้ัง

30 x 29
 =

2
      =   435    คร้ัง

2.  ประเภทสัมผัสมือแบบแบงขาง

สูตร
  

ตัวอยาง   นักฟุตบอลทีมชาติไทย 11 คน  สัมผัสมือกับนักฟุตบอลฝายตรงขาม  จะมีการสัมผัสมือกี่
คร้ัง 11 x 11 =   121

N (N � 1)
สูตร จํานวนการสัมผัส   =

2

30 (30 - 1)
 =

2

จํานวนการสัมผัส   =   N x N



1.  การคํานวณหาเงินทุน
ตัวอยาง  ขาว  เขียว  และแดง  ลงทุนในอัตรา  1:2:5  ถาขาวลงทุน  1,200  บาท  อยากทราบวา

  แดงจะลงทุนมากกวาเขียวเทาไร
ขาว  ลงทุน =  1,200
แดงลงทุนมากกวาเขียว =  5 - 2  =  3

=
=   3,600  บาท

2.  การแบงกําไรในการขาดทุน
ตัวอยาง  ขาว  เขียว  และแดง  รวมลงทุนในอัตรา  2:4:6  พอถึงการแบงกําไร  ขาวไดกําไร  4,000

  บาท  อยากทราบวา  ขาว  เขียว  และแดงไดกําไรทั้งหมดเทาไร

1,200 x 3
1

กําไร x อัตราสวนทั้งหมด
สูตร อัตราสวนที่หา

4,000 x 2+4+6
= 2

4,000 x 12
=

2
=   24,000  บาท

4.  หุนสวน, การแบงกําไร และการแบงสวน



1.  กําหนดผลบวกและผลตางมาให  (ใหหาเลขจํานวนนอย  หรือ  จํานวนมาก)

ผลบวก - ผลตาง
สูตร เลขจํานวนนอย  =

2
ผลบวก + ผลตาง

เลขจํานวนมาก  =
2

ตัวอยาง 1  การหาเลขจํานวนนอย
ผลบวกของเลข  2  จํานวน  เทากับ  180  ผลตางเทากับ  86  จงหาเลขจํานวนนอย

180 - 86
เลขจํานวนนอย  =

2
=   47

ตัวอยาง 2  การหาเลขจํานวนมาก
ผลบวกของเลข  2  จํานวน  เทากับ  98  ผลตางเทากับ  48  จงหาเลขจํานวนมาก

98 + 48
เลขจํานวนมาก  =

2
=   73

5.  ผลบวกและผลตางของเลข 2 จํานวน



          คําชี้แจง :  1. แบบทดสอบชุดนี้เปนแบบทดสอบวัดความรูวิชาเอกคณิตศาสตร 1 
    มีจํานวนขอสอบ  50 ขอ เปนแบบเลือกตอบ มี 4 ตัวเลือก 
2. ใหเลือกคําตอบที่ถูกตองที่สุดเพียงคําตอบเดียว โดยทําเครื่องหมายกากบาท

(  )ทับตัวอักษรลงในกระดาษคําตอบที่ตรงกับตัวเลือกที่ตองการ

1. 

2. 

3. 

4. 

“สองหมื่นสามพันสามสิบเอ็ด”  
เขียนเปนตัวเลขไดตามขอใด 
ก. 32,031 ข. 23,301 
ค. 23,031 ง. 20,331 

36,156 ตัวเลขที่ขีดเสนใตมีคาตางกันอยูเทา
ใด 
ก. 5,900 ข. 6,000 
ค. 6,800 ง. 7,100 

58,067 เขียนในรูปกระจายไดตามขอใด 
ก. 50,000 + 8,000 + 60 + 7 
ข. 50,000 + 800 + 60 + 7 
ค. 50,000 + 8,000 + 600 + 7 
ง. 50,000 + 8,000 + 100 + 60 + 7 
ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
ก. 59,481 > 59,482 
ข. 59,048 < 59,408 
ค. 59,840 = 50,000 + 9,000 + 84 + 0 
ง. 59,151 ≠ 50,000 + 9,000 + 100 + 

50 + 1  

5. 

6. 

7. 

8. 

ตัวเลขถัดไปจาก 1,252  1,212  1,172   
คือขอใด 
ก. 1,230 
ข. 1,231 
ค. 1,132 
ง. 1,232 
คาของ 3,862 + 5,718 =  
จํานวนใน  คือขอใด 
ก. 9,850 ข. 9,680 
ค. 9,580 ง. 9,480 
จํานวนในขอใดนอยกวา 7,000 อยู 2,194 
ก. 5,806 ข. 4,906 
ค. 4,860 ง. 4,806 
ผลบวกในขอใดมีคาเทากับ 47,650 
ก. 23,550 + 24,010 
ข. 18,670 + 28,980 
ค. 31,620 + 28,000 + 800 + 90 
ง. (28,000 + 600 + 70) + 

(38,000 + 400 + 36) 

แนวขอสอบบรรจุครูผูชวย  วิชาเอก คณิตศาสตร   ชุดที่ 1



9. 

10. 

11. 

12. 

13. 

14. 

แดงมีเงินอยู 1,209 บาท เดชมีเงินมากกวา
แดงอยู 58 บาท แดงและเดชมีเงินรวมกัน 
กี่บาท 
ก. 1,267 บาท ข. 2,467 บาท 
ค. 2,476 บาท ง. 2,486 บาท 

881, 877, , 869 จํานวนใน  ควรเปน
จํานวนใด 
ก. 871 ข. 873 
ค. 874 ง. 876 

“เกษตรกรเลี้ยงไก 43,200 ตัว เล้ียงเปด 
35,750 ตัว เกษตรกรเลี้ยงไกและเปดทั้งหมด
กี่ตัว” จากโจทยเขียนเปนประโยคสัญลักษณ
ไดตามขอใด 
ก. 43,200 + 35,750 =  
ข. 43,200 + 35,000 =  
ค. 43,200 – 35,750 =  
ง. 43,200 – 35,000 =  
วิชิตมีเงิน 92,450 บาท และมีมากกวาวิชัย 
อยู 12,820 บาท แลววิชัยมีเงินกี่บาท 
ก. 79,610 บาท ข. 79,630 บาท 
ค. 99,610 บาท ง. 99,630 บาท 

6 × 10 =  - 8   จํานวนใน  คือขอใด 
ก. 58 ข. 60 
ค. 68 ง. 75 
จํานวนในขอใดเมื่อหารดวย 8 แลวเหลือ 
เศษเทากับ 3 
ก. 1,736 ข. 1,737 
ค. 1,738 ง. 1,739 

15. 

16. 

17. 

18. 

19. 

20. 

ผลคูณของจํานวนสองจํานวนเปน 120  
ถาจํานวนที่มีคานอย คือ 10 แลวจงหา
จํานวนที่มีคามาก 
ก. 7 ข. 9 
ค. 11 ง. 12 

128 ÷ 4 =  
จํานวนใน  คือขอใด 
ก. 30 ข. 32 
ค. 34 ง. 36 
ในการเขาคายลูกเสือ มีลูกเสือทั้งหมด  
279 คน ตองการจัดเปนหมูจะไดกี่หมู  
โดยไมใหเหลือเศษ ถาการจัดครั้งนี้มีลูกเสือ
หมูละ 31 คน 
ก. 5 หมู ข. 7 หมู 
ค. 9 หมู ง. 11 หมู 
ขอใดใชหนวยการวัดไดเหมาะสม 
ก. ดินสอยาว 150 มิลลิเมตร 
ข. ตึกสูง 10,000 เซนติเมตร 
ค. โตะนักเรียนสูง 5,000 เซนติเมตร 
ง. หองเรียนกวาง 8 เมตร 
รานตัดเสื้อผาตองการวัดรอบเอว จะตองใช
เครื่องมือชนิดใดจึงจะเหมาะสม 
ก. ไมบรรทัด ข. ตลับเมตร 
ค. สายวัดตัว ง. ไมเมตร 
ความยาว 4,500 เซนติเมตร นอยกวา 
ความยาว 1 กิโลเมตร อยูเทาใด 
ก. 845 เมตร ข. 855 เมตร 
ค. 945 เมตร ง. 955 เมตร 



21. 

22. 

23. 

24. 

กมลตองการเดินทางดวยเทาไปหมูบานแหง
หนึ่ง ซ่ึงหางจากหมูบานของกมล 9 กิโลเมตร 
เมื่อกมลเดินทางไปได 400 เมตร ก็หยุดพัก 
เขาตองเดินทางตออีกเปนระยะทางเทาใดจึง
จะถึงที่หมาย 
ก. 8,600 เมตร  
ข. 5,000 เมตร  
ค. 860 เมตร  
ง. 500 เมตร  
ไปตลาดซื้อเนื้อหมู 2,900 กรัม คิดเปน 
กี่กิโลกรัม กี่ขีด 
ก. 2 กิโลกรัม 900  ขีด 
ข. 2 กิโลกรัม   90  ขีด 
ค. 2 กิโลกรัม     9  ขีด 
ง. 2 กิโลกรัม   10  ขีด 
ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
ก. 3 กิโลกรัม เบากวา 20 ขีด 
ข. 20 ขีด หนักกวา 1 กิโลกรัม 
ค. 400 กรัม เทากับ 4 กิโลกรัม 
ง. 1 กิโลกรัม เบากวา 10 ขีด 
แมไปตลาดซื้อพริกไทย 2 ขีด กระเทียม 500 
กรัม ผักคะนา 3 กิโลกรัม 8 ขีด ช่ังรวมกันทั้ง 
3 ชนิดจะมีน้ําหนักเทาไร 
ก. 3 กิโลกรัม 5 ขีด 
ข. 3 กิโลกรัม 10 ขีด 
ค. 4 กิโลกรัม 5 ขีด 
ง. 4 กิโลกรัม 10 ขีด 

25. 

26. 

27. 

28. 

มีน้ํามันเบนซินในถัง 7 ลิตร 600 มิลลิลิตร 
ใชไป 4 ลิตร 800 มิลลิลิตร จะเหลือ 
น้ํามันในถังเทาไร 
ก. 2 ลิตร 800 มิลลิลิตร 
ข. 2 ลิตร 900 มิลลิลิตร 
ค. 3 ลิตร 800 มิลลิลิตร 
ง. 3 ลิตร 900 มิลลิลิตร 
พิจารณาวาส่ิงของในขอใดใชวิธีการตวง 
ที่ตางกัน 
ก. นมสด น้ํามันดีเซล น้ํามันเบนซิน 
ข. น้ําตาลทราย ขาวเปลือก ขาวสาร 
ค. งา ขาวสาร ถ่ัวเหลือง 
ง. ถ่ัวลิสง งา กระจับ 
ปริมาตรในขอใดมากที่สุด 
ก. น้ํามันงา 1 ลิตร 
ข. น้ํามันเบนซิน 900 ซี.ซี. 
ค. น้ํามันพืช 250 มิลลิลิตร 
ง. น้ําหมึก 2 ลูกบาศกเซนติเมตร 
ผลบวกของ 5 กิโลกรัม 917 กรัม  
กับ 3 กิโลกรัม 486 กรัม คือขอใด 
ก. 9 กิโลกรัม 403 กรัม 
ข. 9 กิโลกรัม 402 กรัม 
ค. 9 กิโลกรัม 302 กรัม 
ง. 8 กิโลกรัม 403 กรัม 



29. 

30. 

31. 

32. 

33. 

ในกระปุกออมสินเมื่อนับเหรียญ ไดเหรียญ 
10 บาท 25 เหรียญ เหรียญ 5 บาท  อยู 15 
เหรียญ เหรียญ 1 บาท อยู 55 เหรียญ มีเหรียญ 
50 สตางค อยู 13 เหรียญ อยากทราบวาใน
กระปุกออมสินมีเงินทั้งส้ินกี่บาท 
ก. 383.00 บาท 
ข. 384.50 บาท 
ค. 385.00 บาท 
ง. 386.50 บาท 
พอซ้ือน้ํามันเบนซิน 15 ลิตร เปนเงิน  
326.25 บาท พอซ้ือน้ํามันลิตรละกี่บาท 
ก. 21.75 บาท ข. 21.25 บาท 
ค. 20.75 บาท ง. 20.25 บาท 
เด็กชายดํามีเงิน 152.50 บาท เด็กชายขาวมี
เงิน 91.75 บาท เด็กชายดํามีเงินมากกวาเด็ก
ชายขาวกี่บาท 
ก. 59.25 บาท 
ข. 60.75 บาท 
ค. 62.50 บาท 
ง. 65.75 บาท 

1 ช่ัวโมง 20 นาที คิดเปนกี่นาที 
ก. 60 นาที ข. 70 นาที 
ค. 80 นาที ง. 90 นาที 
การแสดงละครสัตวเร่ิมเวลา 13.15 น.  
ใชเวลาในการแสดง 1 ช่ัวโมง 55 นาที  
การแสดงนี้จะเลิกเวลาใด 
ก. 15.00 น. ข. 15.10 น. 
ค. 15.15 น. ง. 15.30 น. 

34. 

35. 

36. 

37. 

38. 

พอออกไปซื้อของนอกบานเวลา 8.45 น. 
และกลับมาถึงบานเวลา 11.10 น. พอใช
เวลาในการเดินทางไปและกลับนานเทาใด 
ก. 2 ช่ัวโมง 15 นาที 
ข. 2 ช่ัวโมง 25 นาที 
ค. 3 ช่ัวโมง 15 นาที 
ง. 3 ช่ัวโมง 25 นาที 

           เรียกวาอะไร 
ก. จุด 
ข. รังสี 
ค. เสนตรง 
ง. สวนของเสนตรง 
ส่ิงของในขอใดที่มีลักษณะตางจากขออ่ืน 
ก. ลูกเตา 
ข. กลอง 
ค. หนังสือ 
ง. ฟุตบอล 
รูปในขอใดที่มีแกนสมมาตรมากที่สุด 
ก.  ข.  

ค.  ง.  

19  22  25  28  …  
จํานวนถัดไปคือจํานวนใด 
ก. 30 
ข. 31 
ค. 32 
ง. 33 

ส ช 



39. 

40. 

41. 

42. 

43. 

2  5  8  11  2  5  8  11  2  5  …  
จํานวนถัดไปคือจํานวนใด 
ก. 2 ข. 5 
ค. 8 ง. 11 

35  32    26  23  ตัวเลขที่หายไป 
ก. 27 ข. 28 
ค. 29 ง. 30 
จากแผนภูมิรูปภาพ ตอบคําถามขอ 41 – 43 

จํานวนนักเรียนท่ีไปทัศนศึกษา ป.1 – ป.3 

ป.1 ☺☺☺☺ 

ป.2 ☺☺☺☺☺ 

ป.3 ☺☺☺☺☺☺ 

กําหนดให ☺ แทนจํานวนนักเรียน 5 คน 
แผนภูมิรูปภาพแสดงอะไร 
ก. จํานวนนักเรียน ป.1 – ป.3 
ข. จํานวนนักเรียนที่ไปทัศนศึกษา 
ค. จํานวนนักเรียนที่ไปทัศนศึกษา 

ม.1 – ม.3  
ง. จํานวนนักเรียนที่ไปทัศนศึกษา 

ป.1 – ป.3  
จํานวนนักเรียนที่ไปทัศนศึกษา ป.3  
มากกวา ป.1 กี่คน 
ก. 2 คน ข. 4 คน 
ค. 6 คน ง. 10 คน 
จํานวนนักเรียนที่ไปทัศนศึกษา ป.1 – ป.3  
มีทั้งหมดกี่คน 
ก. 75 คน ข. 60 คน 
ค. 65 คน ง. 15 คน 

44. 

45. 

46. 

47. 

48. 

(3,164 ÷ 7) × (8 – 2) =  
จํานวนใน  คือขอใด 
ก. 2,712 
ข. 2,706 
ค. 2,612 
ง. 2,606 

13 × (936 – 789) =   
จํานวนใน  คือขอใด 
ก. 1,811 
ข. 1,891 
ค. 1,911 
ง. 2,111 

(7,208 ÷ 4) × 7 ผลลัพธมีคานอยกวา  
15,000 อยูเทาไร 
ก. 2,366 
ข. 2,376 
ค. 2,386 
ง. 2,396 
ขอใดมีผลลัพธมากที่สุด 
ก. (1,198 × 7) – 3,956 
ข. 1,347 + (8,804 ÷ 4) 
ค. 9,546 – (3,215 + 1,287) 
ง. 18,295 – (1,164 × 8) 

(763 × 9) + 4,500 กับ 3,592 + (98 × 88) 
ผลลัพธมีคาตางกันเทาไร 
ก. 849 ข. 839 
ค. 829 ง. 819 



49. ซ้ือมะมวงมา 175 ผล นํามาจัดเปนกอง
กองละ 5 ผล แลวขายกองละ 15 บาท
เมื่อขายหมดจะไดเงินกี่บาท เขียนเปน
ประโยคสัญลักษณไดอยางไร
ก. (175 ÷ 5) × 15 =  
ข. 175 ÷ (5 × 15) =  
ค. (175 ÷ 5) + 15 =  
ง. (175 + 5) × 15 =  

50. รานคาแหงหนึ่ง ซ้ือดินสอมา 35 กลอง
กลองละ 12 แทง นํามาขายแทงละ 7 บาท
ถาขายหมดจะไดเงินกี่บาท
ก. 2,810 บาท 
ข. 2,840 บาท 
ค. 2,910 บาท 
ง. 2,940 บาท 

เฉลยแนวขอสอบบรรจุครูผูชวย  วิชาเอกคณิตศาสตร ชุดท่ี 1 

1. ก ข ค ง 16. ก ข ค ง 31. ก ข ค ง 46. ก ข ค ง 
2. ก ข ค ง 17. ก ข ค ง 32. ก ข ค ง 47. ก ข ค ง 
3. ก ข ค ง 18. ก ข ค ง 33. ก ข ค ง 48. ก ข ค ง 
4. ก ข ค ง 19. ก ข ค ง 34. ก ข ค ง 49. ก ข ค ง 
5. ก ข ค ง 20. ก ข ค ง 35. ก ข ค ง 50. ก ข ค ง 
6. ก ข ค ง 21. ก ข ค ง 36. ก ข ค ง 
7. ก ข ค ง 22. ก ข ค ง 37. ก ข ค ง 
8. ก ข ค ง 23. ก ข ค ง 38. ก ข ค ง 
9. ก ข ค ง 24. ก ข ค ง 39. ก ข ค ง 
10. ก ข ค ง 25. ก ข ค ง 40. ก ข ค ง 
11. ก ข ค ง 26. ก ข ค ง 41. ก ข ค ง 
12. ก ข ค ง 27. ก ข ค ง 42. ก ข ค ง 
13. ก ข ค ง 28. ก ข ค ง 43. ก ข ค ง 
14. ก ข ค ง 29. ก ข ค ง 44. ก ข ค ง 
15. ก ข ค ง 30. ก ข ค ง 45. ก ข ค ง 



1. ขอใดเรียงลําดบัจากจํานวนที่มีคามาก 5. 8,510,430 + 1,243,500 + 327,454 มี
ไปนอย ผลลัพธเทากับขอใด
ก. 4,213,075   4,123,075   4,023,075 ก. 10,018,384 ข. 10,081,384 
ข. 5,277,300   5,377,400   4,477,500 ค. 10,180,384 ง. 10,180,483 
ค. 3,867,424   3,876,242   3,767,343 6. 12,300  12,100  11,900  … จํานวนถัดไป
ง. 2,645,270   2,745,270   2,854,270 คอืจํานวนใด

2. ตัวเลข 8 ที่ขดีเสนใตในจํานวน 5,108,398 ก. 11,800 ข. 11,700 
มีคาตางกันเทาไร ค. 11,600 ง. 11,500 
ก. 7,922 ข.   7,992 7. “โรงเรียนแหงหนึ่งมีนักเรียนชาย 2,585 คน
ค. 7,920 ง.   7,902 มีนักเรียนหญิงมากกวานักเรียนชาย 281 คน

3. การเปรียบเทยีบจํานวนในขอใดถูกตอง โรงเรียนนี้มีนักเรียนทั้งหมดกี่คน”
ก. 2,100,595   >   2,100,955 จากโจทยคดิหาคําตอบไดตามขอใด
ข. 6,732,490   <   6,723,940 ก. นํา 2,585 ลบดวย 281 แลวบวกดวย
ค. 5,431,600   >   5,341,006  2,585 
ง. 636,424      <   636,242 ข. นํา 2,585 บวกดวย 281 แลวลบดวย  

4. จํานวนใดมีคามากกวา 56,400 อยู 2,111  2,585 
ก. 58,541 ข.   58,531 ค. นํา 2,585 บวกดวย 281 แลวบวกดวย 
ค. 58,521 ง.   58,511    2,585 

 ง. นํา 2,585 ลบดวย 281 แลวลบดวย 2,585 

คําชี้แจง        1.   แบบทดสอบชุดนี้เปนแบบทดสอบวัดความรูวิชาเอกคณิตศาสตร 
        มีจํานวนขอสอบ  50 ขอ เปนแบบเลือกตอบ มี 4 ตัวเลือก 
2. ใหเลือกคําตอบที่ถูกตองที่สุดเพียงคําตอบเดียวโดย ทํา

เครื่องหมาย(  )ทับตัวอักษรลงในกระดาษคําตอบที่ 
         ตรงกับตัวเลือกที่ตองการ 

แนวขอสอบบรรจุครูผูชวย   วิชาเอกคณิตศาสตร   ชุดที ่2 



8. ครูมีดินสออยู 125 แทง ซ้ือมาเพิ่มอีก 12. ขอความใดถูกตองที่สุด
325 แทง แบงใหเดก็ 30 คน จะไดคนละ ก. มุมฉากมีขนาดใหญกวามุมแหลม
กี่แทง  แตเล็กกวามุมปาน 
ก. 15   แทง ข.   16   แทง  ข. มุมตรงมีขนาดใหญกวามุมแหลม  
ค. 18   แทง ง.    25  แทง  แตเล็กกวามุมปาน  

9. พอขายสมโอใหแมคาคนทีห่นึ่ง 250 ผล ค. มุมปานมีขนาดใหญกวามุมตรง  
ราคา 5,000 บาท ขายใหแมคาคนที่สอง  แตเล็กกวามุมแหลม 
150 ผล ราคา 3,000 บาท ขอใดสรุปได  ง. มุมแหลมมีขนาดเล็กกวามุมปาน  
ถูกตอง   แตใหญกวามุมฉาก 
ก. แมคาคนที่สองซื้อถูกกวาคนที่หนึ่ง 13. มุม A เปนมุม 
ข. แมคาคนที่หนึง่ซ้ือแพงกวาคนที่สอง   ชนิดใด 
ค. แมคาคนที่สองซื้อแพงกวาคนที่หนึ่ง
ง. แมคาทั้งสองคนซื้อราคาเทากัน  ก. มุมฉาก

10. “รานที่ 1 คิดราคาขายไขไกไว 10 ฟอง ข.  มุมปาน 
25 บาท รานที่ 2 ติดราคาขายไขไกไว 1 โหล  ค. มุมแหลม
36 บาท” จากโจทยนักเรียนจะเลือกซื้อไขไก  ง. มุมตรง
ที่รานใด เพราะเหตใุด (หากไขมีขนาดและ 14. ขอใดมี AB, AC  เปนแขนของมุม
คุณภาพเหมือนกัน)
ก. รานที่ 2 เพราะถูกกวา 50 สตางค  ก. 
ข. รานที่ 1 เพราะถูกกวา 1 บาท  
ค. รานที่ 1 เพราะถูกกวา 50 สตางค
ง. รานที่ 2 เพราะถูกกวา 1 บาท  ข. 

11. “สมุดราคาโหลละ 108 บาท ถาซ้ือโหลครึ่ง
จะตองจายเงินเทาไร” จากโจทย นักเรียน
คิดวาวิธีการใดเปนการคิดหาคาํตอบที่เร็ว  ค. 
ที่สุด  
ก. นํา 108 หารดวย 2 แลวบวก 108
ข. นํา 108 หารดวย 12 แลวคูณดวย 18 ง. 
ค. นํา 3 คูณดวย 108 แลวหารดวย 2
ง. นํา 108 หารดวย 12 แลวคูณดวย 6

  จากนั้นบวกดวย 108 

A

         

C 

B                 A 
                 B   
C                   
                  A 

B 

      A               C 
               B

    A                  C         



15.   19. ชางตัดเสื้อตองติดกระดุมเสื้อ 160 ตัว ตัวละ 
5 เม็ด ชางตัดเสื้อควรเลือกซื้อกระดุม 

 อยางไร จึงจะพอดี 
  ก. ซ้ือกระดุมถุงละ 40 เม็ด 18 ถุง 

    ข. ซ้ือกระดุมถุงละ 60 เม็ด 13 ถุง 
จากรูป ขอใดไมถูกตอง   ค. ซ้ือกระดุมถุงละ 50 เม็ด 16 ถุง 
ก. ED  กับ  EF  เปนแขนของมมุ DEF ง. ซ้ือกระดุมถุงละ 70 เม็ด 12 ถุง  
ข. จุด B กับจุด E เปนจุดยอดมุม
ค. BA  กับ  BC เปนแขนของมมุ ABC  จากแผนภูมิแทงตอบคําถามขอ 20 - 24 
ง. AB  กับ  DE เปนแขนของมมุ ABC 

16. ถาแบงครึ่งมุมฉาก จะไดมุมแตละมุม
เปนมุมชนิดใด
ก. มมุแหลม ข.  มุมปาน
ค. มุมตรง ง.   มุมฉาก                        

17.                                        

                  

สวนของเสนตรงใดเปนแกนสมมาตร             
   ก. กจ ข.   ขฉ
   ค. ชค  ง.   ฌง 20. เดือนใดมีนักเรียนเขาใชหองสมุดมากที่ สุด18.
รูปใดมีแกนสมมาตรมากที่สุด จํานวนเทาไร
ก.   ข.  ก. สิงหาคม 275 คน

ข. กันยายน 275 คน
ค. พฤษภาคม 300 คน

ค.  ง.  ง. มิถุนายน 200 คน
21. เดือนสิงหาคมมีนักเรียนเขาใชหองสมุดกี่คน

ก. 275   คน ข. 250   คน 
ค. 225   คน ง. 200   คน 

C 
   A              

        B 

                  D 

     E                  F         

             

              
          

     ^ 

     ^ 
     ^ 
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 ฌ ง 
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22. เดือนกนัยายนมีนักเรียนเขาหองสมุดมากกวา 26. ถาตัดเสื้อและกระโปรง 1 ชุด ตองใชผา
หรือนอยกวาเดือนมิถุนายนกี่คน  3 เมตร 75 เซนติเมตร ถาตัดเสื้อ 1 ตัวใชผา 
ก. มากกวา   50   คน 2 เมตร 35 เซนติเมตร ถาแมตองการตัด 
ข. มากกวา   25   คน กระโปรง 2 ตัว จะตองใชผากี่เมตร  
ค. นอยกวา  50   คน  กี่เซนติเมตร 
ง. นอยกวา  25   คน  ก. 1   เมตร   40   เซนติเมตร 

23. เดือนที่มีนกัเรยีนเขาใชหองสมุดมากที่สุด  ข. 1   เมตร   80   เซนติเมตร 
มากกวาเดือนที่มีนักเรียนเขาใชหองสมุด  ค. 2   เมตร   40   เซนติเมตร 
นอยที่สุดกี่คน ง. 2   เมตร   80   เซนติเมตร 
ก. 125   คน 27. ขอใดถูกตอง
ข.    150   คน ก. 1 กิโลกรัม 400 กรัม หนักมากกวา 14 ขีด
ค. 175   คน ข. 3,000 กรัม หนักไมถึง 3 กิโลกรัม
ง.    200   คน ค. 4 กิโลกรัม 300 กรัม หนักเทากับ

24. ตั้งแตเดือนมิถุนายนถึงเดือนสิงหาคมมี   4,300 กรัม 
นักเรียนเขาใชหองสมุดรวมทั้งหมดกี่คน  ง. 2 กิโลกรัม 5 ขีด หนักนอยกวา  
ก. 600   คน 2,500 กรัม 
ข.    650   คน 28. ถ่ัวเขียวหนักถุงละ 500 กรัม จํานวน 2,000
ค. 700   คน ถุง คิดเปนน้ําหนักทั้งหมดกี่กิโลกรัม
ง.    750   คน ก. 1,000   กิโลกรัม

25. พิจารณาขอความตอไปนี้ ข. 500      กิโลกรัม
1.  เปยกใชสายวัดวัดรอบตนแขนของตนเอง ค. 100      กิโลกรัม
2.  นิดใชไมบรรทัดวัดความยาวของ ง. 2,000   กิโลกรัม

หนังสือเรียน 29. พิจารณาขอมูลตอไปนี้
3.  เกดใชสายวัดชนดิตลับวดัรอบเอวตวัเอง นมสด       -         4 ลิตร
4.  ฝายใชไมเมตรวัดความยาวรอบปากโอง น้ําดื่ม        -         2,850 มิลลิลิตร

รูปวงกลม น้ําสมคั้น   -       3 ลิตร 500 มิลลิลิตร
ขอใดใชเครื่องมือวัดไดเหมาะสม ขอใดกลาวถูกตอง
ก. 1   และ   2  ก. น้ําดื่มมีปริมาตรเทากับน้ําสมคั้น
ข. 1,  2  และ  3  ข. น้ําสมคั้นมีปริมาตรมากกวานมสด
ค. 1,  2  และ  4  ค. นมสดมปีริมาตรนอยกวาน้ําดื่ม
ง. 1,  2,  3  และ  4  ง. นมสดมีปริมาตรมากกวาน้ําสมคั้น



30. ซ้ือนมสดมา 8 กลอง กลองละ 250 มิลลิลิตร 35. คุณแมจายคาไฟฟา เดือนมกราคม 725.50
จะไดนมสดทัง้หมดเทาไร  บาท เดือนกุมภาพันธ 628.75 บาท ในเวลา 
ก. 2 ลิตร 250 มิลลิลิตร  2 เดือน คุณแมจายคาไฟฟาทั้งหมดกี่บาท 
ข. 1 ลิตร 500 มิลลิลิตร  ขอใดเปนสิ่งที่โจทยกําหนดให 
ค. 1 ลิตร ก. จํานวนเงินคาไฟฟาในแตละเดอืน 
ง. 2 ลิตร ข. จํานวนเงินรวมที่จายคาไฟฟาทั้ง 

31. ปายโฆษณารปูสี่เหล่ียมมุมฉากกวาง 75  สองเดือน 
เซนติเมตร ยาว 120 เซนติเมตร ปายนี้มีพื้นที่  ค. จํานวนหนวยที่ใชไฟฟาทั้งสองเดือน 
เทาไร ง. จํานวนหนวยที่ใชไฟฟาในแตละเดือน 
ก. 8,000    ตร.ซม. ข.   9,500    ตร.ซม. 36. ปลากระปองราคากระปองละ 9.75 บาท
ค. 8,500    ตร.ซม. ง.   9,000    ตร.ซม.  ถาซ้ือ 20 กระปอง เปนเงินกี่บาท

32. สนามหญารูปสี่เหล่ียมผืนผา  มีดานกวาง ก. 190   บาท ข.   195   บาท 
8 เมตร ดานยาว 15 เมตร สนามหญาแหงนี้ ค. 185   บาท ง.   180   บาท 
มีพื้นที่เทาไร 37. ขอใดตอไปนี้ถูกตอง
จากโจทย จะหาคําตอบไดอยางไร  ก.  
ก. นํา 15 คูณดวย 8  ข.   นํา 15 หารดวย 8
ค. นํา 15 บวกดวย 8 ง.   นํา 15 ลบดวย 8 ข.  

33. ปบใบหนึ่งกนเปนรูปสี่เหล่ียมจัตุรัสยาว
ดานละ 30 เซนติเมตร กนปบใบนี้มพีื้นที ่  ค.  
กี่ตารางเซนติเมตร
ก. 120   ตารางเซนติเมตร  ง.  
ข. 900   ตารางเซนติเมตร
ค. 1,200   ตารางเซนติเมตร 38. ตองนําเครื่องหมาย  >  ใสลงใน 
ง. 1,300   ตารางเซนติเมตร ในขอใดจึงจะถูกตอง

34. ขายมะยมดองไป 24 กิโลกรัม ราคากิโลกรัม ก.              
ละ 9 บาท แลวนําเงินที่ไดทั้งหมดไปซื้อเกลือ
ราคาถุงละ 20 บาท จะซื้อเกลือไดมากทีสุ่ด  ข.                           
กี่ถุง
ก. 8   ถุง ข.   9   ถุง  ค.           
ค. 10   ถุง ง.   11   ถุง 

 ง.        

13         8           3   –   <   –    <    –  17        17         17       

3          6          11  –   <   –    <    –  15        15         15       
11         5           1   –   <   –    <    –  12        12         12       

4          3           1   –   <   –    <    –  8          8           8 

 2           10   –         –          11          11                  
 3            5–         –         8            8                  

13           11    –         –          15           15                 
 5            6–         –         7            7                  



39. ขอใดมีผลลัพธเทากับ  44. พิจารณาขอความตอไปนี้
1) 2.62   >   2.72

ก.  ข.    2) 0.99   <   1.01
3) 0.42   =    

ค.  ง.  ขอใดถูกตอง 
 ก. 1)   และ   2) ข. 2)   และ   3) 

40.                    =      ผลลัพธคือขอใด  ค. 1)   และ   3) ง. 1) , 2)  และ  3) 
45. ถาเปนเวลากลางคืน ขอใดถูกตอง

ก.  ข.  ก. เข็มยาวชี้ที่ตัวเลข 3 เข็มส้ันชี้ที่ตัวเลข 9
      บอกเวลา 9 นาฬิกา 45 นาที 

ค.  ง.  ข. เข็มยาวชี้ที่ตัวเลข 8 เข็มส้ันชี้ระหวาง 
     ตัวเลข 4 และ 5 บอกเวลา 16 นาฬิกา 
41.                     =     ผลลัพธคือขอใด   40 นาที 
    ค. เข็มยาวชี้ที่ตัวเลข 3 เข็มส้ันชี้ที่ตัวเลข 8 

ก.  ข.   บอกเวลา 2 นาฬิกา 15 นาที 
    ง. เข็มยาวชี้ที่ตัวเลข 6 เข็มส้ันชี้ระหวาง 

ค.  ง.   ตัวเลข 2 และ 3 บอกเวลา 2 นาฬิกา 
  30 นาที 

42. ขอใดมีคาเทากับ  46. ถาเปนเวลากลางวัน ขอใดถูกตอง
 ก. เข็มยาวชี้ที่ตัวเลข 3 เข็มส้ันชี้ที่ตัวเลข 9

ก.  ข.   บอกเวลา 21 นาฬิกา 15 นาที 
    ข. เข็มยาวชี้ที่ตัวเลข 8 เข็มส้ันชี้ระหวาง 

ค.  ง.   ตัวเลข 4 และ 5 บอกเวลา 4 นาฬิกา 
      40 นาที 
43. การเปรียบเทยีบในขอใดถูกตอง  ค. เข็มยาวชี้ที่ตัวเลข 9 เข็มส้ันชี้ระหวาง 

ก. 2.34   <   2.12 ตัวเลข 1 และ 2 บอกเวลา 13 นาฬิกา 
ข. 4.8     <   4.3 45 นาที 
ค. 5.75   >   6.01 ง. เข็มยาวชี้ที่ตัวเลข 4 เข็มส้ันชี้ที่ตัวเลข 8 
ง. 3.72   >   3.62 บอกเวลา 20 นาฬิกา 20 นาที 

5         1–  +  –   9         9    

  5  –  1   –――–     9        
      9 –――–  5  +  1   

  5  +  1   –――–
     18 

 8         2 ― - ― 9         9 

 8         3 ― - ― 12       12 

 7  ― 12 
 6  ― 12 

 4  ― 12 
 5  ― 12 

 3         6 ― + ― 15       15 
 7  ― 15 

 8  ― 15 
 9  ― 15 

10 ― 15 
15         7― - ― 17       17 

 1         7 ― + ― 18       18 
 6         2 ― + ―  17       17 

 5         3 ― + ― 15       15 
 5         3 ― + ―  19       19 

42 ―  100      



47. คําตอบของ (1,245  23)  -  15,346   มีคา 49. (85,626  -  11,598)   26  กับ 1,124,767  -
เทาไร  (135  69) มีผลลัพธตางกันเทาไร 
ก. 13,289  ก. 804,726 
ข.    13,298 ข. 806,627 
ค. 13,198  ค. 809,276 
ง.   13,928 ง. 809,227 

48. การตรวจสอบผลหารของจํานวนหนึ่งทาง 50. ขอใดมีผลลัพธมากกวา
คณิตศาสตร ดงันี้ (13  6)  +  2  เปนการ 1,802,966  -  (139    27)  อยู  2,890
ตรวจสอบของจํานวนในขอใด ก. (3,672,369  -  2,543,600)  +  673,433
ก. 80  ÷  2 ข. (2,346,200  ÷  5)  +  1,332,763
ข.    80  ÷  6 ค. 2,893,751  -  (11,254    97)
ค. 26  ÷  2 ง 1,616,656  +  (4,636,175  ÷  25)
ง.    26  ÷  6

1. ก ข ค ง 
2. ก ข ค ง 
3. ก ข ค ง 
4. ก ข ค ง 
5. ก ข ค ง 
6. ก ข ค ง 
7. ก ข ค ง 
8. ก ข ค ง 
9. ก ข ค ง 

10. ก ข ค ง 
11. ก ข ค ง 
12. ก ข ค ง 
13. ก ข ค ง 
14. ก ข ค ง 
15. ก ข ค ง 

16. ก ข ค ง 
17. ก ข ค ง 
18. ก ข ค ง 
19. ก ข ค ง 
20. ก ข ค ง 
21. ก ข ค ง 
22. ก ข ค ง 
23. ก ข ค ง 
24. ก ข ค ง 
25. ก ข ค ง 
26. ก ข ค ง 
27. ก ข ค ง 
28. ก ข ค ง 
29. ก ข ค ง 
30. ก ข ค ง 

31. ก ข ค ง 
32. ก ข ค ง 
33. ก ข ค ง 
34. ก ข ค ง 
35. ก ข ค ง 
36. ก ข ค ง 
37. ก ข ค ง 
38. ก ข ค ง 
39. ก ข ค ง 
40. ก ข ค ง 
41. ก ข ค ง 
42 ก ข ค ง 
43. ก ข ค ง 
44. ก ข ค ง 
45. ก ข ค ง 

46. ก ข ค ง 
47. ก ข ค ง 
48. ก ข ค ง 
49. ก ข ค ง 
50. ก ข ค ง 

เฉลยแนวขอสอบบรรจุครูผูชวย  วิชาเอกคณิตศาสตร ชุดที ่2 



      2  ซม. 

1. ขอใดเรียงลําดบัจากจํานวนที่มีคานอย 7. 
ไปมาก
ก. 203,676   203,667   302,676   302,667
ข. 311,247   311,427   311,274   311,724 มุม B เปนมุมชนิดใด 
ค. 112,344   112,433   211,344   211,443 ก. มมุแหลม ข. มุมฉาก 
ง. 159,463   159,364   195,463   195364 ค. มมุปาน ง. มุมตรง 

2. 252,300    254,400   256,500   … 8. 
จํานวนถัดไปคือจํานวนใด
ก. 257,600 ข.   257,800 
ค. 258,600 ง.   258,800 

3. จํานวนใดมีคามากกวา 73,211 อยู 507 จากรูป จุดใดเปนจุดยอมมุม 
ก. 73,718 ข.   73,781 ก. จุด   ก ข. จุด   ม 
ค.  73,871 ง.   73,817 ค. จุด   ย ง. จุด   ข 

4. 4,565,300  -  2,715,627  มีผลลัพธเทากับ 9.                        จากรูป หากรัศมียาว  
ขอใด                 2 เซนติเมตร  
ก. 728,372  +  1,121,526  =                         เสนผานศูนยกลางจะมี 
ข. 938,623  +  911,050  =                         ความยาวเทาไร 
ค. 1,265,300  +  584,327  =    ก. 1   เซนติเมตร ข. 2   เซนติเมตร 
ง. 875,210  +  974,418  =    ข. 3   เซนติเมตร ง. 4   เซนติเมตร 

5. จํานวนใดมีคานอยกวา 92,011 อยู 1,283 10. รูปส่ีเหล่ียมในขอใด เรียกวา รูปส่ีเหล่ียม
ก. 93,851 ข.   95,725 จัตุรัส
ค. 90,728 ง.   91,821 ก.  ข.

6.  
     ค.  ง. 

จากรูป เสนตรงคูใดขนานกนั 11.                จากรูป มีแกนสมมาตรกี่แกน 
ก. CD   กับ   EF ข.   AB   กับ   CD                     ก.   0   แกน      ข.   1   แกน 
ค. AB   กับ   EF ง.   CD   กับ   GH                     ค.   2   แกน      ง.   3   แกน 
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แนวขอสอบบรรจุครูผูชวย   วิชาเอกคณิตศาสตร   ชุดที ่3 



12.  14. เฉล่ียแลวนักเรียนแตละชั้นมีกี่คน 
 ก. 37   คน ข. 38   คน 
 ค. 39   คน ง. 40   คน 

จากรูป เปนรูปสมมาตรหรือไม เพราะอะไร 15. นักเรียนชั้น ป.1 – ป.6 มีจํานวนทั้งหมดกี่คน
ก. เปน เพราะเมือ่พับแลวคล่ีออกจะมีรอย ก. 240   คน ข. 235   คน 

  พับเดียว  ค. 230   คน ง. 225   คน 
ข. เปน เพราะเมือ่พบัครึ่งรูปแลวรูปทั้งสอง 16. จํานวนนักเรียนชั้น ป. 2   กับ   ป. 3 รวมกัน

  ขางทับกันสนิท  มากกวา หรือนอยกวาจํานวนนักเรียนชั้น
ค. ไมเปน เพราะเมื่อพับแลวคล่ีออกจะมี ป. 5   กับ   ป. 6 รวมกันเทาไร

  รอยพับเดียว  ก. มากกวา    10    คน
ง. ไมเปน เพราะเมื่อพับครึ่งรูปแลวรูปทั้ง ข. มากกวา    5   คน

  สองขางทับกันสนิท ค. นอยกวา   5   คน
ใชแผนภูมิตอไปน้ี ตอบคําถามขอ 13 – 16 ง. นอยกวา   10   คน

17. ของใชใดมีมุม
ก.    แหวน     ข.   มีด 
ค.   สายยาง     ง.   โองน้ํา

18. หากเราตองการวาดรูปวงกลมควรใช
ส่ิงของใดเปนแบบ
ก.   ไข    ข.   ลูกบอล 

ค.   ลูกปงปอง    ง.   แกวน้ํา 

19. 2,346   59  =    ผลลัพธคือขอใด
ก.   138,144    ข.  138,314 
ค.   138,414    ง.   138,441

13. ช้ันใดมจีํานวนนักเรยีนเทากันและมจีํานวน 20. สองยาวนอยกวามวนแรก 60 เมตร ถามา
กี่คน ตัดเปนผืนใหยาวผืนละ 5 เมตร จะไดผา
ก. ช้ัน ป.2   กับ   ป.5   40   คน ทั้งหมดกี่ผืน
ข. ช้ัน ป.1   กับ   ป.4   45   คน  ก.  44   ผืน ข. 45   ผืน 
ค. ช้ัน ป.3   กับ   ป.5   40   คน  ค.  46   ผืน ง. 47   ผืน 
ง. ช้ัน ป.2   กับ   ป.6   30   คน



21. “พอบอกวาระยะทางจากตวับานถึงตนไม 24. ขอใดกลาวถูกตอง
ใหญหนาบานประมาณ 300 เมตร พี่ใชเชือก  ก. ถุงใบที่ 1 หนักนอยกวาใบที่ 2 
ที่มีความยาว 4 เมตร วัดระยะทางนั้นได   2 กิโลกรัม 
68 คร้ัง”   ขอใดกลาวถูกตอง  ข. ถุงใบที่ 2 หนักนอยกวาใบที่ 1 
ก. ระยะทางจากตัวบานถึงตนไมใหญยาว   2 กิโลกรัม 

  328 เมตร  ค. ถุงใบที่ 2 หนักมากกวาใบที่ 1 
ข. ระยะทางจากตัวบานถึงตนไมใหญยาว   1 กิโลกรัม 

  300 เมตร เทากับที่ประมาณไว  ง. ถุงใบที่ 1 หนักมากกวาใบที่ 2 
ค. ระยะทางจากตัวบานถึงตนไมใหญยาว   1 กิโลกรัม 

  กวาที่ประมาณไว 28 เมตร 25. น้ําหนักรวมของถุงแตละใบเทากับขอใด
ง. ระยะทางจากตัวบานถึงตนไมใหญยาว ก. ถุงใบที่ 1 หนัก 3 กิโลกรัม 900 กรัม

  272 เมตร ส้ันกวาที่ประมาณไว 28 เมตร   ถุงใบที่ 2 หนัก 2 กิโลกรัม 900 กรัม 
22. มาตราสวนในขอใดเปนมาตราสวนเดยีวกบั  ข. ถุงใบที่ 1 หนัก 3 กิโลกรัม 90 ขีด 

1 เซนติเมตร  : 1 เมตร  ถุงใบที่ 2 หนัก 2 กิโลกรัม 90 ขีด 
ก. 1   :   10  ข.   1   :   100 ค. ถุงใบที่ 1 หนัก 290 กรัม  
ค. 1   :   1,000 ง.   1   :   10,000  ถุงใบที่ 2 หนัก 390 กรัม 

23. ตําบล   ก   อยูหางจากตําบล   ข   25 กิโลเมตร  ง. ถุงใบที่ 1 หนัก 29 ขีด 
ถาเขียนแผนผงัโดยใชมาตราสวน  ถุงใบที่ 2 หนัก 39 ขีด 
1 เซนติเมตร   :   5 กิโลเมตร ระยะทางจาก  26. พิจารณาขอความตอไปนี้
ตําบล  ก ไปตาํบล  ข  ในแผนผังจะยาวเทาไร  1. 3 กิโลกรัม 300 กรัม หนักนอยกวา
ก. 3.5   เซนติเมตร ข.   4   เซนติเมตร  33 ขีด
ค. 4.5   เซนติเมตร ง.   5   เซนติเมตร 2. 60 ขีด หนักเทากับ 5 กิโลกรัม 9 ขีด
ใชขอมูลตอไปนี้ ตอบคําถามขอ 24 - 25 3. 5 กิโลกรัมครึ่ง หนักเทากับ 5 กิโลกรัม

  ซ้ือของใสถุง 2 ถุง ดังนี้ 5 ขีด
    4. 45 ขีด หนักไมถึง 4 กิโลกรัม 5 ขีด

     ขอใดถูกตอง 
     ก. ขอ 1, 2 ข. 2, 3 
     ค. ขอ 3 ค. ขอ 4 

ถุงใบที่ 1 ถุงใบที่ 2 
- เนื้อสัตว    ครึ่งกิโลกรัม 
- แตงกวา         6 ขีด 
- มะเขือเทศ     800 กรัม 
- น้ําตาลทราย 1,000 กรัม 

- มะพราวขูด   2 กิโลกรัม 
- มะนาว          8 ขีด 
- คะนา            600 กรัม 
- ฟกทอง      ครึ่งกิโลกรัม 



27. ถังน้ําใบใหญใบหนึ่งมีน้ําบรรจุอยู 200 ลิตร 30. สวนผลไมรูปส่ีเหล่ียมผืนผา มีพื้นที่ทั้งหมด
800 มิลลิลิตร ตักไปใสถังน้ําใบเล็ก 60 ลิตร  450 ตารางวา วัดดานยาวได 25 วา สวนผลไม 
200 มิลลิลิตร และตักไปใสตูเล้ียงปลาอีก  นี้จะมีดานกวางกี่วา 
30 ลิตร 500 มิลลิลิตร ขอใดกลาวถูกตอง  ก. 16   วา ข.   18   วา 
ก. น้ําในถังใบใหญเหลืออยู 110 ลิตร  ค. 20   วา ง. 22   วา 

  100 มิลลิลิตร  31. หากตองการชั่งน้ําหนักของสรอยคอทองคํา
ข. น้ําในถังใบใหญเหลืออยูนอยกวา  ควรใชเครื่องชั่งใดจึงจะเหมาะสม

  100 ลิตร  ก. เครื่องชั่งน้ําหนักตัว
ค. น้ําในถังใบเลก็รวมกับน้ําในตูปลาเทากับ  ข. เครื่องชั่งแบบตุมเลื่อน

  100 ลิตร  ค. เครื่องชั่งสปริง
ง. น้ําในตูเล้ียงปลานอยกวาในถังใบเล็ก ง. เครื่องชั่งสองแขน

  30 ลิตร 300 มิลลิลิตร 32. ขอใดถูกตอง
28. พิจารณาขอความตอไปนี ้  ก.

1. 2,000 มิลลิลิตร มีปริมาตรไมถึง 2 ลิตร  
2. 1,000 มิลลิลิตร มีปริมาตรเทากับ 1,000 ข. 

ลูกบาศกเซนตเิมตร    
3. 2 ถัง มีปริมาตรมากกวา 30 ลิตร  ค. 
ขอใดไมถูกตอง      
ก. ขอ 1 เทานั้น  ง. 
ข.   ขอ 2 เทานั้น   
ค. ขอ 2    กับ   3 33.            มีคามากกวา                อยูเทาไร 
ง.    ขอ 1   กับ   3 

29. 1 ตารางหนวย มีความกวางและความยาว  ก. 
เปนอยางไร
ก. ดานทั้งส่ีดานยาว 2 หนวย  ข. 
ข. ดานทั้งส่ีดานยาว 1 หนวย    
ค. ดานทั้งส่ีมีความยาวรวมกันเทากับ ค. 

  1 หนวย  
ง. ดาน 2 ดานยาว 1 หนวย และอีก 2 ดาน  ง. 

  ที่เหลือยาว 2 หนวย 
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 5       3      –  +  –        11     11      
 8      4          –  -  –        11    11       

 2  –    11  
 3  –    11    
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34. ขอใดมีผลลัพธเทากับ   38. ตองการซื้อที่ดินรูปสี่เหล่ียมผืนผากวาง 15 วา
ยาว 24 วา เราจะทราบไดอยางไรวา ซ้ือที่ดิน

ก.  ข.  เปนพื้นที่กี่ตารางวา
ก. นํา กวาง  ยาว จะได 15  24  เทากับ

ค.  ง.   360 ตารางวา 
     ข. นํา กวาง  กวาง จะได 15  15 เทากับ 
35. ขอใดเมื่อลบดวย          แลวเทากับ   225 ตารางวา 

  ค. นํา ยาว  ยาว จะได 24  24 เทากับ 
ก.  ข.   576 ตารางวา 

 ง. นํา กวาง + ยาว จะได 15 + 24 เทากับ 
ค.  ง.   39 ตารางวา 

 39. ตองการปูกระเบื้องรูปสี่เหล่ียมจัตุรัส
36. การเปรียบเทยีบในขอใดถูกตอง บนพื้นหองรูปสี่เหล่ียมผืนผาหองหนึ่ง

ก. 95.59   >   59.95 ซ่ึงเมื่อปูแลวจะพอดี จะทราบไดอยางไรวา
ข. 69.03   <   63.09 จะตองใชกระเบื้องกี่แผน
ค. 83.67   <   76.83 ก. พื้นที่หอง  +  พื้นที่กระเบื้อง 1 แผน
ง. 77.66   =   66.77 ข. พื้นที่หอง  –  พื้นที่กระเบื้อง 1 แผน

37. พิจารณาขอความตอไปนี้ ค. พื้นที่หอง   พื้นที่กระเบื้อง 1 แผน
1. 211.01 อานวา สองรอยสิบหนึ่งจุดศูนย ง. พื้นที่หอง  ÷ พื้นที่กระเบื้อง 1 แผน

เอ็ด 40. หนอยตองการรอยสรอยลูกปดจํานวน 8 เสน
2. 105.8 อานวา หนึ่งรอยหาจุดแปด แตละเสนใชลูกปด 36 เม็ด หนอยควรจะซื้อ
3. หนึ่งรอยหกสิบจุดเจด็เจด็ เขยีนเปน ลูกปดอยางไร

  167.07 ก. ซ้ือลูกปดถุงละ 100 เม็ด 2 ถุง ถุงละ
ขอใดถูกตอง    50 เม็ด 1 ถุง 
ก. ขอ   1   กับ   3 ข. ซ้ือลูกปดถุงละ 100 เม็ด 3 ถุง 
ข. ขอ   1   กับ   2 ค. ซ้ือลูกปดถุงละ 50 เม็ด 5 ถุง 
ค. ขอ   2   กับ   3 ง. ซ้ือลูกปดถุงละ 100 เม็ด 1 ถุง ถุงละ 
ง. ขอ   2  เทานั้น   50 เม็ด 3 ถุง 
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41. 10,280 เปนผลลัพธของขอใด 46. แมคาซ้ือสมโอมา 300 ผล ในราคาผลละ
ก. 15,969 – (9,956 ÷ 38)    =    4 บาท นํามาแบงขายเปน 3 ขนาด ขนาดใหญ
ข. (34,524 ÷ 36) + 6,972    =    140 ผล ขายไปผลละ 8 บาท ขนาดกลาง 120
ค. 36,488 – (416  63)      =   ผล ขายไปผลละ 5 บาท และที่เหลือเปน
ง. (525 48) – 5,300         =   สมโอขนาดเล็กขายไปผลละ 4 บาท แมคา

42. วันจนัทรแมขายขนมได 280 บาท วันองัคาร ไดกําไรกี่บาท
ขายได 360 บาท วันพธุขายได 320 บาท  เฉลี่ย ก. 380   บาท ข.   480   บาท
แลวแมขายขนมไดวนัละกี่บาท ค. 580   บาท ง. 680   บาท
ก. 320   บาท ข.   330   บาท 47. ถาเข็มยาวชี้ที่ตัวเลข 2 เข็มส้ันชี้ที่ตัวเลข 8
ค. 340   บาท ง.   350   บาท เวลากลางวันจะเปนเวลาอะไร

43. ( 395,422 – 250,294)  ÷  24   มีผลลัพธ ก. 2.10 น. ข. 8.02 น. 
เทากับขอใด ค. 20.10 น. ง. 8.10 น. 
ก. 3,695  +  2,355 48. ถาเข็มยาวชี้ที่ตัวเลข 5 เข็มส้ันชี้ระหวาง
ข. 8,694 – 2,647 ตัวเลข 3 และ 4 เวลากลางคืนจะเปนเวลา
ค. 4,893  +  1,156 อะไร
ง. 9,729 – 3,680 ก. 3.50 น. ข. 3.25 น. 

44. จํานวนที่ลบออกดวย 1,575 แลวมีคาเทากับ ค. 5.30 น. ง. 5.15 น. 
(86,923  -  59,774)   2   คือขอใด 49. น้ําผลไมชนิดกลองราคาโหลละ 96 บาท
ก. 45,783 นํามาขายกลองละ 9.50 บาท จะไดกําไร
ข.    45,873 กี่บาท
ค. 55,783 ก. 18.00   บาท ข. 18.50   บาท
ง.    55,873 ค. 19.00   บาท ง. 19.50   บาท

45. พิจารณาขอความตอไปนี้ 50. มีธนบัตร 4 ชนิด ชนิดละ 1 ฉบับ มีคารวม
1. 12,765  +  (24,475 ÷ 89)   =   13,040 เปน 670 บาท จะเปนธนบัตรชนิดใดบาง
2. (896  23) – 12,488   =   8,110 ก. ธนบัตรฉบับละ 10 บาท   50 บาท
3. (32,518 – 10,939) + 8,500   =   30,079  500 บาท และ 1,000 บาท 
ขอใดถูกตอง   ข. ธนบัตรฉบับละ 20 บาท   50 บาท 
ก. ขอ 1,  2  100 บาท และ 1,000 บาท 
ข.    ขอ 1,  3 ค. ธนบัตรฉบับละ 20 บาท   50 บาท 
ค. ขอ 2,  3  100 บาท และ 500 บาท 
ง.   ขอ 1, 2, 3 ง. ธนบัตรฉบับละ 10 บาท 50 บาท 

100 บาท และ 500  



เฉลยแนวขอสอบบรรจุครูผูชวย วิชาเอกคณิตศาสตร ชุดที ่3 

1. ก ข ค ง 
2. ก ข ค ง 
3. ก ข ค ง 
4. ก ข ค ง 
5. ก ข ค ง 
6. ก ข ค ง 
7. ก ข ค ง 
8. ก ข ค ง 
9. ก ข ค ง 

10. ก ข ค ง 
11. ก ข ค ง 
12. ก ข ค ง 
13. ก ข ค ง 
14. ก ข ค ง 
15. ก ข ค ง 

16. ก ข ค ง 
17. ก ข ค ง 
18. ก ข ค ง 
19. ก ข ค ง 
20. ก ข ค ง 
21. ก ข ค ง 
22. ก ข ค ง 
23. ก ข ค ง 
24. ก ข ค ง 
25. ก ข ค ง 
26. ก ข ค ง 
27. ก ข ค ง 
28. ก ข ค ง 
29. ก ข ค ง 
30. ก ข ค ง 

31. ก ข ค ง 
32. ก ข ค ง 
33. ก ข ค ง 
34. ก ข ค ง 
35. ก ข ค ง 
36. ก ข ค ง 
37. ก ข ค ง 
38. ก ข ค ง 
39. ก ข ค ง 
40. ก ข ค ง 
41. ก ข ค ง 
42 ก ข ค ง 
43. ก ข ค ง 
44. ก ข ค ง 
45. ก ข ค ง 

46. ก ข ค ง 
47. ก ข ค ง 
48. ก ข ค ง 
49. ก ข ค ง 
50. ก ข ค ง 



      2  ซม. 

1. ขอใดเรียงลําดบัจากจํานวนที่มีคานอย 7. 
ไปมาก
ก. 203,676   203,667   302,676   302,667
ข. 311,247   311,427   311,274   311,724 มุม B เปนมุมชนิดใด 
ค. 112,344   112,433   211,344   211,443 ก. มุมแหลม ข. มุมฉาก 
ง. 159,463   159,364   195,463   195364 ค. มุมปาน ง. มุมตรง 

2. 252,300    254,400   256,500   … 8. 
จํานวนถัดไปคือจํานวนใด
ก. 257,600 ข.   257,800 
ค. 258,600 ง.   258,800 

3. จํานวนใดมีคามากกวา 73,211 อยู 507 จากรูป จุดใดเปนจุดยอมมุม 
ก. 73,718 ข.   73,781 ก. จุด   ก ข. จุด   ม 
ค.  73,871 ง.   73,817 ค. จุด   ย ง. จุด   ข 

4. 4,565,300  -  2,715,627  มีผลลัพธเทากับ 9.                        จากรูป หากรัศมียาว  
ขอใด                 2 เซนติเมตร  
ก. 728,372  +  1,121,526  =                         เสนผานศูนยกลางจะมี 
ข. 938,623  +  911,050  =                         ความยาวเทาไร 
ค. 1,265,300  +  584,327  =    ก. 1   เซนติเมตร ข. 2   เซนติเมตร 
ง. 875,210  +  974,418  =    ข. 3   เซนติเมตร ง. 4   เซนติเมตร 

5. จํานวนใดมีคานอยกวา 92,011 อยู 1,283 10. รูปส่ีเหล่ียมในขอใด เรียกวา รูปส่ีเหล่ียม
ก. 93,851 ข.   95,725 จัตุรัส
ค. 90,728 ง.   91,821 ก.  ข.

6.  
     ค.  ง. 

จากรูป เสนตรงคูใดขนานกนั 11.                จากรูป มีแกนสมมาตรกี่แกน 
ก. CD   กับ   EF ข.   AB   กับ   CD                     ก.   0   แกน      ข.   1   แกน 
ค. AB   กับ   EF ง.   CD   กับ   GH                     ค.   2   แกน      ง.   3   แกน 

                

   B 

               A                                        D 

                  C 
                                F 
           E  
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              G  

 

                     

                
 

                     
 

   B 

ย              
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12.  14. เฉล่ียแลวนักเรียนแตละชั้นมีกี่คน 
 ก. 37   คน ข. 38   คน 
 ค. 39   คน ง. 40   คน 

จากรูป เปนรูปสมมาตรหรือไม เพราะอะไร 15. นักเรียนชั้น ป.1 – ป.6 มีจํานวนทั้งหมดกี่คน
ก. เปน เพราะเมือ่พับแลวคล่ีออกจะมีรอย ก. 240   คน ข. 235   คน 

  พับเดียว  ค. 230   คน ง. 225   คน 
ข. เปน เพราะเมือ่พบัครึ่งรูปแลวรูปทั้งสอง 16. จํานวนนักเรียนชั้น ป. 2   กับ   ป. 3 รวมกัน

  ขางทับกันสนิท  มากกวา หรือนอยกวาจํานวนนักเรียนชั้น
ค. ไมเปน เพราะเมื่อพับแลวคล่ีออกจะมี ป. 5   กับ   ป. 6 รวมกันเทาไร

  รอยพับเดียว  ก. มากกวา    10    คน
ง. ไมเปน เพราะเมื่อพับครึ่งรูปแลวรูปทั้ง ข. มากกวา    5   คน

  สองขางทับกันสนิท ค. นอยกวา   5   คน
ใชแผนภูมิตอไปน้ี ตอบคําถามขอ 13 – 16 ง. นอยกวา   10   คน

17. ของใชใดมีมุม
ก.    แหวน     ข.   มีด 
ค.   สายยาง     ง.   โองน้ํา

18. หากเราตองการวาดรูปวงกลมควรใช
ส่ิงของใดเปนแบบ
ก.   ไข    ข.   ลูกบอล 

ค.   ลูกปงปอง    ง.   แกวน้ํา 

19. 2,346   59  =    ผลลัพธคือขอใด
ก.   138,144    ข.  138,314 
ค.   138,414    ง.   138,441

13. ช้ันใดมจีํานวนนักเรยีนเทากันและมจีํานวน 20. สองยาวนอยกวามวนแรก 60 เมตร ถามา
กี่คน ตัดเปนผืนใหยาวผืนละ 5 เมตร จะไดผา
ก. ช้ัน ป.2   กับ   ป.5   40   คน ทั้งหมดกี่ผืน
ข. ช้ัน ป.1   กับ   ป.4   45   คน  ก.  44   ผืน ข. 45   ผืน 
ค. ช้ัน ป.3   กับ   ป.5   40   คน  ค.  46   ผืน ง. 47   ผืน 
ง. ช้ัน ป.2   กับ   ป.6   30   คน



21. “พอบอกวาระยะทางจากตวับานถึงตนไม 24. ขอใดกลาวถูกตอง
ใหญหนาบานประมาณ 300 เมตร พี่ใชเชือก  ก. ถุงใบที่ 1 หนักนอยกวาใบที่ 2 
ที่มีความยาว 4 เมตร วัดระยะทางนั้นได   2 กิโลกรัม 
68 คร้ัง”   ขอใดกลาวถูกตอง  ข. ถุงใบที่ 2 หนักนอยกวาใบที่ 1 
ก. ระยะทางจากตัวบานถึงตนไมใหญยาว   2 กิโลกรัม 

  328 เมตร  ค. ถุงใบที่ 2 หนักมากกวาใบที่ 1 
ข. ระยะทางจากตัวบานถึงตนไมใหญยาว   1 กิโลกรัม 

  300 เมตร เทากับที่ประมาณไว  ง. ถุงใบที่ 1 หนักมากกวาใบที่ 2 
ค. ระยะทางจากตัวบานถึงตนไมใหญยาว   1 กิโลกรัม 

  กวาที่ประมาณไว 28 เมตร 25. น้ําหนักรวมของถุงแตละใบเทากับขอใด
ง. ระยะทางจากตัวบานถึงตนไมใหญยาว ก. ถุงใบที่ 1 หนัก 3 กิโลกรัม 900 กรัม

  272 เมตร ส้ันกวาที่ประมาณไว 28 เมตร   ถุงใบที่ 2 หนัก 2 กิโลกรัม 900 กรัม 
22. มาตราสวนในขอใดเปนมาตราสวนเดยีวกบั  ข. ถุงใบที่ 1 หนัก 3 กิโลกรัม 90 ขีด 

1 เซนติเมตร  : 1 เมตร  ถุงใบที่ 2 หนัก 2 กิโลกรัม 90 ขีด 
ก. 1   :   10  ข.   1   :   100 ค. ถุงใบที่ 1 หนัก 290 กรัม  
ค. 1   :   1,000 ง.   1   :   10,000  ถุงใบที่ 2 หนัก 390 กรัม 

23. ตําบล   ก   อยูหางจากตําบล   ข   25 กิโลเมตร  ง. ถุงใบที่ 1 หนัก 29 ขีด 
ถาเขียนแผนผงัโดยใชมาตราสวน  ถุงใบที่ 2 หนัก 39 ขีด 
1 เซนติเมตร   :   5 กิโลเมตร ระยะทางจาก  26. พิจารณาขอความตอไปนี้
ตําบล  ก ไปตาํบล  ข  ในแผนผังจะยาวเทาไร  1. 3 กิโลกรัม 300 กรัม หนักนอยกวา
ก. 3.5   เซนติเมตร ข.   4   เซนติเมตร  33 ขีด
ค. 4.5   เซนติเมตร ง.   5   เซนติเมตร 2. 60 ขีด หนักเทากับ 5 กิโลกรัม 9 ขีด
ใชขอมูลตอไปนี้ ตอบคําถามขอ 24 - 25 3. 5 กิโลกรัมครึ่ง หนักเทากับ 5 กิโลกรัม

  ซ้ือของใสถุง 2 ถุง ดังนี้ 5 ขีด
    4. 45 ขีด หนักไมถึง 4 กิโลกรัม 5 ขีด

     ขอใดถูกตอง 
     ก. ขอ 1, 2 ข. 2, 3 
     ค. ขอ 3 ค. ขอ 4 

ถุงใบที่ 1 ถุงใบที่ 2 
- เนื้อสัตว    ครึ่งกิโลกรัม 
- แตงกวา         6 ขีด 
- มะเขือเทศ     800 กรัม 
- น้ําตาลทราย 1,000 กรัม 

- มะพราวขูด   2 กิโลกรัม 
- มะนาว          8 ขีด 
- คะนา            600 กรัม 
- ฟกทอง      ครึ่งกิโลกรัม 



27. ถังน้ําใบใหญใบหนึ่งมีน้ําบรรจุอยู 200 ลิตร 30. สวนผลไมรูปส่ีเหล่ียมผืนผา มีพื้นที่ทั้งหมด
800 มิลลิลิตร ตักไปใสถังน้ําใบเล็ก 60 ลิตร  450 ตารางวา วัดดานยาวได 25 วา สวนผลไม 
200 มิลลิลิตร และตักไปใสตูเล้ียงปลาอีก  นี้จะมีดานกวางกี่วา 
30 ลิตร 500 มิลลิลิตร ขอใดกลาวถูกตอง  ก. 16   วา ข.   18   วา 
ก. น้ําในถังใบใหญเหลืออยู 110 ลิตร  ค. 20   วา ง. 22   วา 

  100 มิลลิลิตร  31. หากตองการชั่งน้ําหนักของสรอยคอทองคํา
ข. น้ําในถังใบใหญเหลืออยูนอยกวา  ควรใชเครื่องชั่งใดจึงจะเหมาะสม

  100 ลิตร  ก. เครื่องชั่งน้ําหนักตัว
ค. น้ําในถังใบเลก็รวมกับน้ําในตูปลาเทากับ  ข. เครื่องชั่งแบบตุมเลื่อน

  100 ลิตร  ค. เครื่องชั่งสปริง
ง. น้ําในตูเล้ียงปลานอยกวาในถังใบเล็ก ง. เครื่องชั่งสองแขน

  30 ลิตร 300 มิลลิลิตร 32. ขอใดถูกตอง
28. พิจารณาขอความตอไปนี ้  ก.

1. 2,000 มิลลิลิตร มีปริมาตรไมถึง 2 ลิตร  
2. 1,000 มิลลิลิตร มีปริมาตรเทากับ 1,000 ข. 

ลูกบาศกเซนตเิมตร    
3. 2 ถัง มีปริมาตรมากกวา 30 ลิตร  ค. 
ขอใดไมถูกตอง      
ก. ขอ 1 เทานั้น  ง. 
ข.   ขอ 2 เทานั้น   
ค. ขอ 2    กับ   3 33.            มีคามากกวา                อยูเทาไร 
ง.    ขอ 1   กับ   3 

29. 1 ตารางหนวย มีความกวางและความยาว  ก. 
เปนอยางไร
ก. ดานทั้งส่ีดานยาว 2 หนวย  ข. 
ข. ดานทั้งส่ีดานยาว 1 หนวย    
ค. ดานทั้งส่ีมีความยาวรวมกันเทากับ ค. 

  1 หนวย  
ง. ดาน 2 ดานยาว 1 หนวย และอีก 2 ดาน  ง. 

  ที่เหลือยาว 2 หนวย 

11       5                 6        1  –  -   –       =       – + –  12      12               12      12 
9         2                14      8  –  +   –       >       – - –  15       15               15     15 

 1        1                 4       1–  +   –       >       – - –  5        5                 5       5 
7        2                 2        1  –  -   –       <       – + –  9        9                 9        9 

 5       3      –  +  –        11     11      
 8      4          –  -  –        11    11       

 2  –    11  
 3  –    11    

 4  –    11    
 5  –    11    



34. ขอใดมีผลลัพธเทากับ   38. ตองการซื้อที่ดินรูปสี่เหล่ียมผืนผากวาง 15 วา
ยาว 24 วา เราจะทราบไดอยางไรวา ซ้ือที่ดิน

ก.  ข.  เปนพื้นที่กี่ตารางวา
ก. นํา กวาง  ยาว จะได 15  24  เทากับ

ค.  ง.   360 ตารางวา 
     ข. นํา กวาง  กวาง จะได 15  15 เทากับ 
35. ขอใดเมื่อลบดวย          แลวเทากับ   225 ตารางวา 

  ค. นํา ยาว  ยาว จะได 24  24 เทากับ 
ก.  ข.   576 ตารางวา 

 ง. นํา กวาง + ยาว จะได 15 + 24 เทากับ 
ค.  ง.   39 ตารางวา 

 39. ตองการปูกระเบื้องรูปสี่เหล่ียมจัตุรัส
36. การเปรียบเทยีบในขอใดถูกตอง บนพื้นหองรูปสี่เหล่ียมผืนผาหองหนึ่ง

ก. 95.59   >   59.95 ซ่ึงเมื่อปูแลวจะพอดี จะทราบไดอยางไรวา
ข. 69.03   <   63.09 จะตองใชกระเบื้องกี่แผน
ค. 83.67   <   76.83 ก. พื้นที่หอง  +  พื้นที่กระเบื้อง 1 แผน
ง. 77.66   =   66.77 ข. พื้นที่หอง  –  พื้นที่กระเบื้อง 1 แผน

37. พิจารณาขอความตอไปนี้ ค. พื้นที่หอง   พื้นที่กระเบื้อง 1 แผน
1. 211.01 อานวา สองรอยสิบหนึ่งจุดศูนย ง. พื้นที่หอง  ÷ พื้นที่กระเบื้อง 1 แผน

เอ็ด 40. หนอยตองการรอยสรอยลูกปดจํานวน 8 เสน
2. 105.8 อานวา หนึ่งรอยหาจุดแปด แตละเสนใชลูกปด 36 เม็ด หนอยควรจะซื้อ
3. หนึ่งรอยหกสิบจุดเจด็เจด็ เขยีนเปน ลูกปดอยางไร

  167.07 ก. ซ้ือลูกปดถุงละ 100 เม็ด 2 ถุง ถุงละ
ขอใดถูกตอง    50 เม็ด 1 ถุง 
ก. ขอ   1   กับ   3 ข. ซ้ือลูกปดถุงละ 100 เม็ด 3 ถุง 
ข. ขอ   1   กับ   2 ค. ซ้ือลูกปดถุงละ 50 เม็ด 5 ถุง 
ค. ขอ   2   กับ   3 ง. ซ้ือลูกปดถุงละ 100 เม็ด 1 ถุง ถุงละ 
ง. ขอ   2  เทานั้น   50 เม็ด 3 ถุง 

11       5  –   -   –      12      12    

10       5
  –   -   –       12     12     

 9        3
  –   -   –       12      12    

14        2
  –   +   –      11       11   

 5         1
  –   +   –      11       11   

    1        –     7    
 5–    7    

2          3  –   +   –    
  7          7    

7          2
  –   -    –   7          7    

3          3  –   +   –      7          7    
6          1  –   -    –   7          7    



41. 10,280 เปนผลลัพธของขอใด 46. แมคาซ้ือสมโอมา 300 ผล ในราคาผลละ
ก. 15,969 – (9,956 ÷ 38)    =    4 บาท นํามาแบงขายเปน 3 ขนาด ขนาดใหญ
ข. (34,524 ÷ 36) + 6,972    =    140 ผล ขายไปผลละ 8 บาท ขนาดกลาง 120
ค. 36,488 – (416  63)      =   ผล ขายไปผลละ 5 บาท และที่เหลือเปน
ง. (525 48) – 5,300         =   สมโอขนาดเล็กขายไปผลละ 4 บาท แมคา

42. วันจนัทรแมขายขนมได 280 บาท วันองัคาร ไดกําไรกี่บาท
ขายได 360 บาท วันพธุขายได 320 บาท  เฉลี่ย ก. 380   บาท ข.   480   บาท
แลวแมขายขนมไดวนัละกี่บาท ค. 580   บาท ง. 680   บาท
ก. 320   บาท ข.   330   บาท 47. ถาเข็มยาวชี้ที่ตัวเลข 2 เข็มส้ันชี้ที่ตัวเลข 8
ค. 340   บาท ง.   350   บาท เวลากลางวันจะเปนเวลาอะไร

43. ( 395,422 – 250,294)  ÷  24   มีผลลัพธ ก. 2.10 น. ข. 8.02 น. 
เทากับขอใด ค. 20.10 น. ง. 8.10 น. 
ก. 3,695  +  2,355 48. ถาเข็มยาวชี้ที่ตัวเลข 5 เข็มส้ันชี้ระหวาง
ข. 8,694 – 2,647 ตัวเลข 3 และ 4 เวลากลางคืนจะเปนเวลา
ค. 4,893  +  1,156 อะไร
ง. 9,729 – 3,680 ก. 3.50 น. ข. 3.25 น. 

44. จํานวนที่ลบออกดวย 1,575 แลวมีคาเทากับ ค. 5.30 น. ง. 5.15 น. 
(86,923  -  59,774)   2   คือขอใด 49. น้ําผลไมชนิดกลองราคาโหลละ 96 บาท
ก. 45,783 นํามาขายกลองละ 9.50 บาท จะไดกําไร
ข.    45,873 กี่บาท
ค. 55,783 ก. 18.00   บาท ข. 18.50   บาท
ง.    55,873 ค. 19.00   บาท ง. 19.50   บาท

45. พิจารณาขอความตอไปนี้ 50. มีธนบัตร 4 ชนิด ชนิดละ 1 ฉบับ มีคารวม
1. 12,765  +  (24,475 ÷ 89)   =   13,040 เปน 670 บาท จะเปนธนบัตรชนิดใดบาง
2. (896  23) – 12,488   =   8,110 ก. ธนบัตรฉบับละ 10 บาท   50 บาท
3. (32,518 – 10,939) + 8,500   =   30,079  500 บาท และ 1,000 บาท 
ขอใดถูกตอง   ข. ธนบัตรฉบับละ 20 บาท   50 บาท 
ก. ขอ 1,  2  100 บาท และ 1,000 บาท 
ข.    ขอ 1,  3 ค. ธนบัตรฉบับละ 20 บาท   50 บาท 
ค. ขอ 2,  3  100 บาท และ 500 บาท 
ง.   ขอ 1, 2, 3 ง. ธนบัตรฉบับละ 10 บาท 50 บาท 

100 บาท และ 500  
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